

внутренних дел Республики Беларусь в 2020 г., что позволило, во-первых, выполнить стоящие перед правоохранительными органами задачи, во-вторых, не допустить произвола в отношении невиновных граждан. Указанная практика применима и при обеспечении общественного порядка во время проведения спортивных мероприятий.

Таким образом, деятельность сотрудников органов внутренних дел во время массовых беспорядков на спортивных мероприятиях имеет свои особенности, обусловленные личностью участников массовых беспорядков, причинами и местоположением начала беспорядков. Вместе с тем выработана довольно эффективная система противодействия таким беспорядкам, основанная на национальном и международном опыте. Как результат – отсутствие массовых беспорядков на спортивных мероприятиях в Республике Беларусь и отсутствие разрушительных последствий таковых. Однако имеющиеся доктрины и инструкции следует применять исходя из складывающейся обстановки, чтобы сохранить мобильность задействованных подразделений правоохранительных органов в целом, а также не допустить нарушений законности в каждом конкретном случае.

УДК 349

Д.В. Ермолович

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ НАЦИОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СФЕРЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ

Современные угрозы требуют от белорусского общества и государства адекватной реакции и противодействия современным деструктивным явлениям, связанным с разрушением стабильных государственно-политических систем. Данное положение относится и к вопросам совершенствования законодательства, связанного с регламентированием общественных отношений в особых условиях, т. е. при возникновении ситуаций, связанных с введением военного либо чрезвычайного положения, и др.

Одним из серьезных шагов для стабилизации и укрепления органов государственного управления Республики Беларусь при возникновении особых условий стал Закон Республики Беларусь от 14 июля 2021 г. № 117-3 «Об изменении Законов по вопросам защиты суверенитета и конституционного строя».

В рамках данного законопроекта были уточнены основополагающие вопросы, связанные с основаниями для введения чрезвычайного положения в особых обстоятельствах (ст. 3 Закона Республики Беларусь от 24 июня 2002 г. № 117-3 «О чрезвычайном положении»), а также основания для введения военного положения в особых обстоятельствах (ст. 4¹ «Введение военного положения в особых обстоятельствах»), а именно: «В случае гибели Президента Республики Беларусь в результате покушения на его жизнь, совершения акта терроризма, внешней агрессии, вследствие иных действий насильственного характера незамедлительно на основании решения Совета Безопасности Республики Беларусь в установленном порядке на территории Республики Беларусь вводится чрезвычайное положение (если не принято решение о введении военного положения)».

На наш взгляд, в современных условиях данные дополнения являются адекватными и своевременными мерами. Как показывает мировой опыт, за последние несколько десятилетий отсутствие четкого правового механизма по регламентации полномочий государственного управления при возникновении особых условий (массовые беспорядки, внешняя агрессия, покушение на высших должностных лиц и др.) резко обостряются деструктивные тенденции и явления, направленные на разрушение системы государственного управления, дестабилизацию финансовой системы, и др.

Своевременно законодателем была проведена ревизия чрезвычайных мер и временных ограничений (приостановлений), планируемых к применению при введении чрезвычайного положения. Так, исключены и пересмотрены иные вопросы. Например, изменение мер, связанных с ограничением и изъятием множительной и копировальной техники. Современная копировальная офисная техника имеется практически в любом здании на территории Республики Беларусь. Следовательно, фактическое изъятие данной техники не представляется возможным с учетом временных сроков введения режима чрезвычайного положения и ряда других мер.

В заключение можно отметить, что в целом, несмотря на определенную консервативность национального законодательства, регламентирующего вопросы деятельности государства и общества в особых условиях, современные угрозы, на наш взгляд, настойчиво требуют от белорусского общества и государства реагировать и находить пути и способы по нейтрализации данных угроз, в том числе и в сфере правового регулирования общественных отношений в особых условиях.

УДК 351.74

С.И. Иванов

ИНДИВИДУАЛЬНАЯ ТАКТИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА КАК ПУТЬ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Активное противодействие преступным элементам обязаны оказывать не только сотрудники специальных подразделений, обладающих специальными знаниями, умениями и навыками, но и обычные оперуполномоченные, участковые инспекторы милиции и т. п., которые часто первыми оказываются на так называемой линии соприкосновения. Порой именно от профессионализма таких сотрудников, от их действий и зависит дальнейшее развитие ситуации и ее исход.

Сотрудникам ОВД нередко приходится применять оружие, специальные средства в сложных, иногда в экстремальных условиях служебно-профессиональной деятельности в противоборстве с преступниками, которые могут иметь достаточную подготовку.

Одним из способов выполнения задач сотрудниками ОВД по защите жизни, здоровья, чести, достоинства, прав, свобод и законных интересов граждан, интересов общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств в Республике Беларусь законодатель предусмотрел применение оружия и специальных средств. Проведенный анализ практики применения и использования оружия, специальных средств вынуждает сделать вывод о существовании ряда проблем, которые не дают возможности сотрудникам действовать оперативно и эффективно в нестандартной и экстремальной ситуации, а именно: недостаточное знание сотрудниками содержания нормативных правовых актов и иных документов, регламентирующих условия и пределы применения физической силы, специальных средств, оружия, боевой и специальной техники, что приводит к необоснованному привлечению к ответственности должностных лиц; отсутствие устойчивого навыка в скоростной стрельбе, который включает в себя быстрое извлечение оружия из кобуры, досылание патрона в патронник и производство прицельного выстрела; отсутствие навыка по ведению тактической стрельбы (своевременный уход с линии огня, стрельба в движении, стрельба на разных уровнях, использование укрытий, своевременная и быстрая смена магазина, устранение задержек при стрельбе и др.); психологическая неготовность не только к применению оружия, но и к действию в сложной оперативной, экстремальной ситуации.

В целях проработки указанных проблем, повышения уровня профессионального мастерства сотрудников правоохранительных органов целесообразно внедрять изменения в систему специальной профессиональной подготовки сотрудников ОВД. Одним из таких элементов может стать учебная дисциплина «Индивидуальная тактическая подготовка».

В настоящее время серьезный шаг в интеграции и организации проведения занятий по учебной дисциплине «Индивидуальная тактическая подготовка» совершил коллектив кафедры тактико-специальной подготовки Академии МВД Республики Беларусь. Для достижения указанной цели коллективу кафедры пришлось решать следующие задачи: создать современную научную и учебно-методическую основу функционирования системы огневой и тактико-специальной подготовки; обосновать квалификационные требования к огневой и тактико-специальной подготовке выпускников Академии МВД Республики Беларусь; обеспечить реализацию профессионально-прикладного подхода к формированию боеготовности курсантов и слушателей факультета повышения квалификации и переподготовки Академии МВД Республики Беларусь на основе широкого использования современных педагогических технологий; активизировать работу по организации и проведению научных исследований по огневой и тактико-специальной подготовке личного состава, внедрению полученных результатов в деятельность Академии МВД Республики Беларусь; создать условия для широкого распространения и использования отечественного и зарубежного опыта профайлинга, огневой и тактико-специальной подготовки курсантов и слушателей факультета повышения квалификации и переподготовки Академии МВД Республики Беларусь.

Учебная дисциплина «Индивидуально-тактическая подготовка» – это дисциплина, интегрирующая на общей методологической основе в единый комплекс знания, умения и навыки, необходимые для обеспечения комфортного состояния и личной безопасности сотрудников правоохранительных органов в различных ситуациях жизнедеятельности. Основная цель данной дисциплины – получение знаний, формирование умений и навыков, позволяющих решать оперативно-служебные задачи в повседневной деятельности и особых условиях.

УДК 796

Е.В. Ивановский

КОМПЛЕКС ФИЗИЧЕСКИХ УПРАЖНЕНИЙ ДЛЯ ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ СИЛОВЫХ ВЕДОМСТВ ПРИ МАССОВЫХ ЗАНЯТИЯХ ОБЩЕЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКОЙ БЕЗ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ИНВЕНТАРЯ

Одним из важнейших компонентов, входящих в систему профессиональной подготовки сотрудников силовых ведомств, является физическая подготовка, так как главной целью правозащитника является обеспечение охраны общественного порядка, предотвращение правонарушений, сохранение жизни и здоровья граждан. Профессиональное становление сотрудника силовых структур во многом зависит от уровня развития его физических способностей, и поэтому поиск эффективных средств и методов по совершенствованию профессиональной подготовки сотрудников силовых ведомств остается актуальным. В качестве оптимизации профессиональной подготовки сотрудников силовых структур авторами предлагается использовать тренажерные устройства, средства «Кроссфит», спортивные единоборства и т. д.

Цель общей физической подготовки – достижение высокого уровня работоспособности, что зависит от слаженности деятельности всех систем организма человека. Общая физическая подготовка преследует целью разностороннее развитие, а одними из средств являются физические упражнения. В процессе общей физической подготовки могут использоваться упражнения в различных условиях (например, облегченных). Общая физическая подготовка во многом расширяет функциональные возможности организма, позволяет увеличивать нагрузки, обеспечивает постоянный рост спортивных результатов и должна проводиться в течение всего учебного года.

Большинство существующих форм организации занятий используют для развития физических способностей. Например, дополнительный инвентарь рассчитан на одновременное выполнение упражнений небольшими группами (15–30 человек). При проведении занятия в группе с большим количеством занимающихся (свыше 30 человек) моторная плотность занятия снижается, что связано с ограниченным количеством используемого инвентаря.